

抗疫需要耐心、细心,更要有爱心

新华社记者

“因为疫情,今年读高三的儿子只能在家上网课,但是儿子却总是沉迷于打游戏,劝也不听,我实在不知道该怎么办了。”一位宁夏中卫市的母亲无奈之下拨打了当地的心理咨询热线。很快有专业人员和她对接并给孩子进行了辅导,现在孩子的学习状态好多了,母亲也没那么焦虑了。

心理咨询师提供电话服务,是中卫市针对抗疫中出现的情绪问题,主动作为开辟的新服务领域之一。宁夏共开通了500多条心理咨询服务热线,帮助各类人群缓解不良情绪,化解心理危机,在及时有效疏导情绪和减轻疫情期间群众心理压力方面发挥了积极作用。

在疫情中,和那位打电话的母亲求助的情况类似,有些人在上网课、远程办公、小区封控、足不出户等境遇中遇到了新问题。在和疫情的遭遇战中,人们难免有心理压力。对有困难的群众要提供耐心的引导、细心的服务,以及有爱心的关怀,巩固抗疫中的心理防线,最大程度保护人民生命安全和身心健康。

疫情对社会生产生活产生一些冲击,面对疫情复杂变化,各地各部门要更加耐心纾解群众的情绪。抗疫斗争具有复杂性、艰巨性、反复性,需要倾听群众心声,耐心解决群众问题,积极主动及时回应社会关切。比如疫情严重地区更加注重视保障生活物资供应充足,物流配送

畅通,人们就更多些安稳;加强信息发布,沟通交流顺畅,群众就少些紧张。

心理疏导要细心解决老百姓在疫情防疫中遇到的具体问题。把工作做细做实,设身处地体会不同群体的冷暖安危和差异化诉求,会让心理疏导起到更好效果。比如不少地方帮助核酸检测阳性人员及其密切接触者减轻心理压力,有利于尽快康复;对老幼病残孕等特殊群体,加大关心与帮助力度;对日夜坚守奋战一线的防疫人员,做好保障,尽力解决后顾之忧。

做好心理疏导,有效化解不良情绪,还要在工作中有更多的爱心。从近三年的抗疫实践中,各方也逐渐总结出一些有助于群众减轻心理焦虑的人性化、便

利化的服务。比如专门为隔离观察人员或黄码人员提供诊疗服务的“黄码医院”、多地多部门设立投诉平台和热线电话及时推动解决群众的急难愁盼、开通“在线心理援助+心理辅导热线”等。做好这些保障工作,能将真情和暖意切实传递到每一个人,让群众感觉到贴心方便,进而安心。

11月10日习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议强调,抓实抓细疫情防控各项工作,做好思想引导和心理疏导。凝心方能聚力。抗疫中的心理疏导跟不上、做不到位,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,我们一定能够尽快打赢抗疫的大仗硬仗。

共同切断疫情传播链条

谢丹丹

近日,有消息称深陷造假舆论风波的核子华曦核酸检测机构,也就是深圳市核子基因科技公司已启动IPO上市计划。据统计,今年已经有5家“核酸检测”概念的过会企业。与此同时,近来一些关于核酸检测机构投毒、造假、谎报等此起彼伏的乱象被披露,冲击着人们的三观。

核酸检测是我们精准识别病毒的重要参考和科学有效防控的重要手段,随着我国疫情防控常态化,一大批第三方核酸检测机构应运而生,成为全民核酸的重要支撑。不可否认,核酸检测是一块市场大蛋糕,如何分配好这个蛋糕,既保证核酸检测的效率又能兼顾公平正义,这对我们核酸检测提出了考验。值得注意的是,针对网上披露的核酸检测乱象有人评论,当捉老鼠行为被奖励的时候,原先捉老鼠的人就会开始养老鼠了。可见,一些业务一旦资本化,就有人敢冒天下之大不韪,为了既得利益铤而走险,祸国殃民。对诸如此类违法违规行为,我们必须严惩不贷、严肃处理,加强监管和制度建设。

最近网传的广西柳州的防疫方式给大家提供了一个思路。该市在疫情常态化防控中,没有引进任何一家第三方核酸检测机构,除了2020年进行过一次全民核酸检测以后,哪里出现阳性感染者,当地政府就组织在哪里给附近居民做一次片区核酸,疫情总是很快消失。3年来,柳州全域420多万居民累计确诊只有29例,属于无风险地区,他们的奇功就是充分调动当地的公立医院扛起核酸检测的重任。当然,各地根据各地实际情况,开展适合本地区的核酸检测相当重要。

阻断新冠病毒传播,是一项系统性工作,包括检测、疫苗、隔离、封控等多个链条,需要各方实实在在在发力,真真切切配合,才能发挥1+1>2的效果,形成强大合力,共同切断疫情传播链条,争取更好更快实现我们的目标。

“精准免检”也是精准防控

新华社记者

11月27日晚至28日晨,广州多区发布关于核酸检测的最新通告,其中越秀区、荔湾区等地的公告中均表示,长期居家老人、每日网课学生、居家办公者等无社会面活动的人员,如果没有外出需求,可以不参加全员核酸筛查或核酸检测“应检尽检”,减少人群聚集感染的风险。重庆等地也表示,“无疫小区”“无疫社区”无需参加近期三轮全员核酸检测。这些精准免检举措,得到老百姓的点赞。

核酸检测是尽早发现感染者,及早隔离传染源、控制疫情传播的有效途径。另一方面,核酸检测组织不当也可能带来人员聚集,一些地方公布的涉疫场所涉及到的核酸检测点。因此,在科学评估效果的基础上,有针对性地对部分群体“精准免检”,不仅可以减少传播风险,还能有效节约资源。

民有所呼,政有所应。对一些长期居家、行动不便的老人与在家上网课的学生来说,过高频次参加核酸检测既会造成不便,也没必要,更会浪费核酸检测资源。如果没有社会面活动,同时周围又没有感染者和密接者,他们感染新冠病毒的风险并不高。“精准免检”是对这部分人群更好的保护,也有利于集中精力用于真正高风险人群的筛查。

因地制宜、科学精准开展防控工作,是中央的明确要求。各地防控工作中结合地方实际情况并经科学研判,免除部分低风险人群参与全员核酸检测要求,是降低疫情防控对人民群众生活影响、落实中央精准防控要求的重要举措。

“精准免检”的目标,是实现更好的精准防控。当然,任何措施都还有待观察,也应该是动态调整、不断完善。在相关人群具体标准如何界定、后续配套措施能否及时跟上等方面,都需要把工作做得更实一些,更细一些。

拧螺丝成世界冠军,职业技能人才亦能发光

姜拾微

近日,2022年世界技能大赛特别赛奥地利赛区比赛落幕,代表中国出征的宁波“00后”小伙蒋昕桦获得重型车辆维修项目金牌,实现了中国队在该项目上金牌“零”突破。

世界技能大赛被誉为技能界的“奥林匹克”,也是世界各国职业技能人才展示自我的舞台。靠拧螺丝在世界舞台上大放异彩的蒋昕桦,曾因中考失利与普高失之交臂,一度陷入失落迷茫。而他认为,正是“技能向我打开了另一扇门”。

此前,浙江建设技师学院16级建筑装饰技师班学生马宏达靠“刮腻子”摘下比赛项目桂冠,也曾引发广泛关注。从刮腻子走上世界舞台,到拧螺丝成世界冠军,中国的职业技能人才正在加速走向世界,中国的职业教育也在持续向世界输出人才。

三百六十行,行行出状元。中国小伙在世界技能大赛舞台上夺冠,让更多人看到了职业技能发展的广阔前景与无限可能。过去,总有论调认为职业教育没有前途,是“差等生”的无奈之选。但随着越来越多职业技能人才的涌现,公众的观念实际也在发生着改变。

近年来,我国对职业教育愈发重视,其发展也取得了突出成果。目前,我国已建成世界上规模最大的职业教育体系,共有职业学校1.12万所,在校生超过2915万人,中职学校每年培养约1000万高素质技术技能人才。这些成果的取得,也为我国经济社会发展以及产教融合提供了有力支撑。

可以说,正是职业教育的快速发展,让其成为越来越多学生的自主选择,“刷新”了其在公众心中的刻板印象,让职业技能人才从“没前途”变成了“世界冠军”。重视职业教育,与公众观念的转变,二者之间也已经形成了一个正向的循环,共同推动着职业教育的发展与人才的培养。

其实说到底,不管是刮腻子,还是拧螺丝,都是当下我国职业教育发展的一个缩影。转变观念、重视职教,继而走向世界,我们有理由相信,职业技能照样人才辈出,大有可为。

医院自制“明星药”,莫让违规代购钻空子

张西流

据报道,日前,记者在采访中了解到,在社交平台上,有关医院制剂的分享内容下方,不少网友留言询问价格、使用效果,以及能否网上开药、代购等。针对这些需求,一些搜索网站、自媒体账号、购物平台上也出现了为医院制剂的推荐内容,并有用户称可以代开药邮寄,收取一定的跑腿费和邮费。专业人士表示,这些具有针对性功能的制剂,精准定位患者“痛点”,患者必须依据医院开具的处方,在院内缴费购买并遵医嘱服用,不可跟风盲目购买。

今年8月,“近视神药”阿托品滴眼液被叫停,让医院自制药再度成为公众热议话题。有人脸上长了痘,便去社交平台上买“祛痘神药”;有人受伤后留下后遗症,便去买“国家运动员专用创伤乳膏”;有人患胃炎,便去买“××医院研发的胃炎克星”……有需求就有市场,一些商家抓住商机,通过网络下单邮寄的方式,做起了代购生意。他们“潜伏”在社交平台,寻找有代购需求的消费者,再以超出官方售价数倍的高价售卖,赚取暴利。

首先需要明确,医院是有资格自制药品的,不过,这有严格的限定条件与程序。根据《药品管理法》规定:“医疗单位配制制剂必须经所在省、自治区、直辖市卫生行政部门批准,并颁发《制剂许可证》。”可见,一些医院自制药,只要研制主体、研发程序合法,就没有问题。不过,自互联网医院和网络售药政策放开之后,一些不具备售药资质的商家和个人,也进入了网络售药市场。比如,一些商家也摇身一变成为“药商”,在网上无证出售医院自制剂等药品,着实堪忧。这其中,一些网络平台成为违规“药商”网上售药的“市场”,成为各种药品代购信息“集散地”,为网络售药乱象的产生起到了推波助澜的作用,负有不可推卸的责任。

众所周知,医院自制的明星“小药”,多是处方药,使用之前必须由专业医生检查判断,否则容易出现药物滥用等安全风险。特别是,一些商家兜售的药品来源、质量难以判断,例如,目前市面上备受大家青睐的“祛痘神药”“胃炎克星”等,很多都是假冒北京、南京、上海等地医院的自制明星“小药”,不仅药效不佳,还可能给消费者健康造成损害。

根据《网络药品经营监督管理办法》相关规定,网络药品销售者应当是取得药品生产、经营资质的药品生产、批发、零售连锁企业。该办法同时规定,建立网络药品销售安全管理制度,实现药品销售全程可追溯、可核查。可见,活跃于社交平台的商家,因没有取得相应资质,不能从事网络售药活动。

退一步讲,即便是有的商家具有资质,也不能网售医院自制明星“小药”等处方药。近日发布的《互联网诊疗监管细则(试行)》提出,医疗机构开展互联网诊疗活动,处方应由接诊医师本人开具,严禁使用人工智能等自动生成处方;严禁在处方开具前,向患者提供药品等。

事实上,按照法律规定,作为一种特殊药品,医院自制制剂是不允许其他主体销售的,通常仅限于生产制剂的医院开出和使用,社会上出现的代购都属于违规行为。

这就要求,有关部门需加强对互联网医院、网上药店、电商等网络药品交易行为的管理,实行全程监控,发现异常交易情况,及时查处。特别是,要守住网售处方药的处方来源真实、可靠的红线。同时,相关平台也需完善内控机制,加强审核管理,更不能基于利益驱动,放松要求,做了医院自制药违规交易的帮凶,使自身成为滋生违法违规售药行为的温床。

湖南省自然资源厅、中共湖南省纪委监委湖南省驻省自然资源厅纪检监察组日前公开通报了七起耕地保护典型案例,多名党员干部被严肃追责。

严肃追责

湖南省自然资源厅、中共湖南省纪委监委湖南省驻省自然资源厅纪检监察组日前公开通报了七起耕地保护典型案例,多名党员干部被严肃追责。

新华社发 朱慧卿 作



让小区公共收益成为明白账

王佳红

从电梯广告、外墙墙体广告,到停车泊位、公共配套设施经营,再到快递柜、贩卖机管理,随着社区公共区域收费项目日渐多元,如今不少城市小区产生了或多或少的公共收益。这笔资金怎么管理,又该如何使用,是公众较为关心的话题。

关于小区公共收益的权属以及使用,民法典、物业管理条例等法律法规有明确规定。除此之外,一些地方政府部门近年来就小区公共收益管理和使用,也发布了相关的规定、指导意见,为业主实现对公共收益的有效监督提供了依据。但由于种种原因,小区公共收益还存在账目不透明、监管力度弱等问题。让小区公共收益成为一笔明白账,还需进一步细化管理规定、完善监督方式,以更好维护业主合法权益。

小区的公共部位设施归业主所有,业主对小区公共事务具有管理权,有权知道公共收益的具体情况。作为服务方,物业服务企业应严格按照法律规定,主动、定期公开小区公共收益的来源、数额、使用去向等情况。有的地方探索建立多方共管账户,推动小区公共收益专款专用,方便业主更好区分公共收益和物业费,更直观了解公共收益收支情况,不失为有益探索。只有做到公开透明,业主对公共收益才能心中有数。

确保公共收益收得明白、用得合理,除了增强业主权利意识、加强物业服务企业自律,还需形成更有效的日常监督。比如,成立业主委员会,督促物业公司不断提高服务质量。与此同时,管理部门要充分发挥职能作用。一方面,进一步完善和细化管理规定,为公共收益管

理、使用等提供有力政策支持。另一方面,也要注意对物业服务企业进行有效引导,定期抽检公共收益公开情况,对于拒绝向业主公开、侵占或违法使用公共收益等行为,进行严格处罚。多措并举,不断完善监督方式、强化监管力度,有助于保障公共收益收支工作始终在法治轨道上平稳运行。

应当看到,随着使用年限增加,小区配套设施等也在不断老化。能否让公共收益等相关资金发挥最大效能,更好满足社区更新改造、业主生活品质提高等需求,体现的是一个地方的基层治理能力。在浙江杭州,业主委员会、物业服务企业须将每个月的经营性收支项目、金额、摘要等录入相关信息平台,业主经过实名认证即可查询;在福建,小区公共收益可以抵扣业主的物业费

费用、水电公摊费用以及业主大会决定的其他事项支出……各地多种方式的基层治理创新,有利于加强对业主知情权、收益权的保障,促进业主参与公共事务管理积极性、物业服务企业工作主动性双提升。

党的二十大报告提出:“完善办事公开制度,拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。”如今,物业管理正逐渐融入各地基层治理体系。管好小区公共收益这笔账,是健全共建共治共享的社会治理制度、提升社会治理效能的题中应有之义。加大对业主委员会的支持力度和对物业公司的监管力度,发展更为健康的业主与物业关系,我们一定能维护好广大居民的合法权益,推动社区治理不断迈上新台阶。